

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Степанова Евгения Владимировича на тему «Повышение роли интеллектуальной собственности в инновационной деятельности высокотехнологичных промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Диссертационное исследование Е.В. Степанова посвящено изучению влияния интеллектуальной собственности на инновационную деятельность высокотехнологических предприятий.

Актуальность рассмотрения данной темы определяется необходимостью активизации разработки и внедрения инноваций для ускорения темпов социально-экономического развития страны и поиска путей преодоления современных глобальных вызовов. Проведение исследования на примере деятельности высокотехнологичных компаний повышает значимость работы, поскольку связано с решением одной из важнейших задач – достижения технологического суверенитета.

Объект и предмет исследования, источники, а также применяемые в процессе информационного анализа методы соответствуют указанной специальности.

Достоверность результатов научной работы обосновывается данными, полученными автором в ходе эмпирических исследований, а также согласованностью с мнением представителей научного сообщества и экспертными оценками специалистов в данной области знаний.

Научная новизна диссертации заключается в разработке теоретических положений и методических подходов по выявлению влияния интеллектуальной собственности на инновационную деятельность высокотехнологичных промышленных предприятий. В рамках исследования был уточнен и дополнен терминологический аппарат заданной предметной области, обосновано предложение по использованию технологии искусственного интеллекта и построению цифровых двойников при реализации инновационных проектов для высокотехнологичных производственных предприятий, предложена концепция трансформации управления правами интеллектуальной собственности и модель сетевой трансформационной системы управления интеллектуальной собственностью. Кроме того, были разработаны практические рекомендации по повышению эффективности применения объектов интеллектуальной собственности в инновационных процессах.

Полученные результаты обоснованы на современном научном уровне и позволяют утверждать, что все поставленные автором задачи выполнены. Ряд результатов доведены до практической реализации, что является важным для реализации инновационных процессов полного жизненного цикла.

Основные положения исследования нашли отражение в 9 научных работах, в том числе в 3-х статьях научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Несмотря на актуальность темы и высокое качество представления материала в автореферате, следует отметить ряд дискуссионных вопросов.

1.В рамках концепции трансформации управления правами интеллектуальной собственности в инновационной деятельности высокотехнологичных предприятий автором выделены три этапа реализации мероприятий (стр.13-15). Из текста автореферата

Входящий №	206-6602
Дата	12 СЕН 2023
Самарский университет	

недостаточно понятны особенности и преимущества создания на втором этапе «отраслевых консорциумов, интегрированных в единую экосистему цифровой экономики» (стр. 14).

2. Вопрос оценки эффективности применения интеллектуальной собственности является важным для современной экономики, особенно в условиях выделения мета-процесса, связанно с научно-исследовательской деятельностью. Поэтому разработка автором подходов к такой оценке на основе математической модели (стр.17-22) заслуживает особого внимания. Полагаем, что целесообразно уточнить, в приведенной модели понятия интеллектуальная собственность, интеллектуальный капитал и интеллектуальный потенциал применяются как синонимы или имеют различную смысловую наполняемость.

Указанные дискуссионные вопросы не снижают ценности проведенного исследования.

Автореферат диссертации подготовлен с соблюдением установленных требований, дает расширенное представление о работе и позволяет утверждать, что автор провел актуальное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Материал автореферата изложен последовательно и логично, хорошим стилем.

В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии РФ, предъявляемым к научным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Степанов Евгений Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Отзыв подготовлен Кораблевой Ольгой Николаевной, доктором экономических наук, профессором кафедры Экономики предприятия, предпринимательства и инноваций Санкт-Петербургского государственного университета

Кораблева Ольга Николаевна
o.korableva@spbu.ru



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»
Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9. Телефон (812) 328-97-01. E-mail: spbu@spbu.ru